
Pourquoi le Congo (Afrique) est-il pauvre 

alors qu’il possède des richesses naturelles abondantes ? 
 

Buts de cette Fiche de travail : comprendre que la pauvreté d’un pays s’explique par des causes différentes. 
 

Cette Fiche de travail comprend une activité unique :  

 Tu dois rédiger un paragraphe d’environ 10 lignes répondant à la question suivante : Pourquoi le Congo (Afrique) est-

il pauvre alors qu’il possède des richesses naturelles abondantes ? Pour cela, utilise le documentaire ainsi que le document 1 

ci-dessous. 
 

Ton paragraphe doit se diviser en deux parties : 

 Première partie : tu dois montrer grâce à des exemples précis que le Congo est un pays riche mais que ses habitants 

sont pauvres. 

 Seconde partie : tu dois expliquer pourquoi cette situation paradoxale existe au Congo. 

 

Fiche de travail n°  

Document 1 : Au Congo, les habitants sont pauvres alors que le pays est riche. 

 

 

 

 

 

 
 

Comment expliquer cette situation ? 
 

Explication n° 1 : 

 « Entre 1885 et 1960, le Congo a été une colonie* exploitée par la Belgique. L’objectif de la Belgique était 
essentiellement économique : il s’agissait pour elle d’exploiter les mines de cuivre, de diamant, d’or et les plantations de  
caoutchouc du Congo, en imposant un travail forcé aux Congolais. Pendant 75 ans, les richesses du Congo ont été captées 
par un pays étranger ». 
 

D’après le site du journal L’Express, juin 2010. 
 

Explication n° 2 : 

 « Au Congo, l’argent est systématiquement détourné par les hommes au pouvoir qui profitent de leur situation 

pour s’enrichir. Ainsi, une grande partie du milliard de dollars gagné grâce à l’exploitation des ressources du sous-sol du 

pays est capté par des hommes politiques à leur profit au lieu d’être utilisé pour bâtir des écoles, des routes, des hôpitaux, 

bref un avenir pour le peuple congolais […]. Au Congo, les hommes politiques gouvernent pour leur propre intérêt et non 

pour celui de toute la population. » 
 

D’après K. Darly, professeur d’économie à l’Université de Kinshasa, 2015. 
 

Explication n° 3 : 

 « En 2014, 37,5 % des habitants du Congo souffrent de la faim, en raison de l’insécurité et des guerres civiles 

permanentes qui empêchent les gens de cultiver leurs champs. Des groupes armés ultraviolents se battent pour posséder 

les mines de minerais, et en particulier de coltan*. » 
 

D’après le porte-parole du Programme alimentaire mondial, 2014. 
 

Explication n° 4 : 

 « Sur les 71 millions d’habitants du Congo, plus de 19 millions (soit 27 % de la population) ne savent ni lire, ni 

écrire, ni calculer. En outre, 7 millions des enfants dont l’âge varie entre 5 et 17 ans ne vont pas à l’école. Or, 

l’alphabétisation permet de réduire la pauvreté car elle permet de trouver un emploi, d’obtenir un meilleur salaire. » 
 

D’après le site mediaterre.org, 2017. 
 

Définitions : 

­ Colonie : territoire conquis par un pays à l’étranger pour profiter de ses richesses. 

­ Coltan : minerai indispensable pour la fabrication des tablettes, téléphones et ordinateurs portables, caméras, etc. 

­ Alphabétisation : c’est le fait d’apprendre à lire et à écrire. 

 

 

75 % des habitants du 

Congo vivent en-dessous du 

seuil de pauvreté. 

 Le sous-sol du Congo compte parmi les plus riches du monde 

grâce à ses ressources minières (diamants, cuivre, étain, cobalt, or, 

etc.). Le pays possède également d’abondantes ressources forestières 

ainsi que des sols fertiles, idéals pour l’agriculture. 


